

4月16日,一名13岁的女中学生在上学途中被一男子绑架。绑匪索要5万元赎金。案发后,郑州警方迅速成立专案组,积极营救被绑学生。经过9个小时的周旋,民警终于围住了绑匪的面包车,然而,绑匪竟然开车疯狂地撞向民警。之后,当其抓起匕首准备对女孩行凶时,民警情急之下掰碎车窗玻璃,一把抱住了绑匪……

郑州晚报记者 刘德华  
线索提供 田菲 王洪岩

# 13岁女生上学途中被绑架 乡间小路上演生死时速

## 逃脱不掉的绑匪抓起匕首加害人质 民警掰碎车窗玻璃,死死抱住绑匪

案发突然

班主任电话:你家孩子今天为什么没来上学?

4月16日早上6点30分,家住农业路附近的刘璇(化名)像往常一样走出家门,然后乘坐公交车前往郑东新区的学校去上学。13岁的刘璇今年上初一,每天都是乘公交车上学放学,从不迟到早退,是个乖巧听话的学生。

上午8点,刘璇的妈妈突然接到班主任老师的电话:“你家孩子今天为什么没来上学?”“她早去学校了!和平时一样时间出的门啊!”刘妈妈心头一惊,一种不祥的预感涌上心头。放下电话后,她赶紧通知所有在郑的亲戚朋友,沿孩子上学的路线寻找女儿。

8点30分,丰产路派出所接到刘璇家人的报警,称刘璇在上学途中失踪。接报后,丰产路派出所马上派出警力前去调查。“我们通过走访,并调取了沿途一些监控资料后,确定了孩子失踪的路段。”丰产路派出所案件侦办大队二中队中队长李永志介绍说,上下公交车站点附近的监控都显示了孩子的身影,但学校门口的监控没有显示她进入学校。“我们初步断定她应该是在下公交车站牌到学校之间这段路上失踪的。”

确定了失踪的路段,民警们就开始地毯式地对这一路段展开走访排查。“在离刘璇下车的那个公交站牌不远处一家烟酒店里,我们调取了门口的视频监控,没发现女孩的身影,但是发现一辆银灰色面包车高速逆行过去。”李永志说,监控范围很小,只能看到面包车一闪而过,没有看到其他情况。

当时路上几乎没车,这辆银灰色面包车为什么要那么快速地逆行呢?种种迹象显示,让民警将目光锁定在这辆形迹可疑的银灰色面包车上,并迅速分析掌握了该面包车有限的外部特征。



制图 唐学勤

绑匪来电

“快准备5万块钱。不能报警!否则撕票!”

12点10分,正当民警带着家长走访的时候,孩子妈妈的电话响了。“孩子在我手上!快准备5万现金!不能报警!否则撕票!”一个男子恶狠狠地说完就关机了。

为尽快查获绑匪,解救被绑架的孩子,丰产路派出所当即成立专案组,抽调刑侦、治安、交管巡防等警力全力投入案件侦破中。一场生死营救行动全面展开……

13时30分许,绑匪再次打来电话:“钱

准备好了没?”为了拖延时间,孩子母亲告诉绑匪正在抓紧时间凑钱,乞求不要伤害孩子。在民警的提示下,她要求听听孩子的声音。绑匪在电话中迟疑片刻后,话筒中传来孩子的哭声,随即被挂断。

15时许,孩子母亲的电话再次响起。绑匪要求把钱送到中牟县白沙镇的一苗圃附近。专案组迅速调集警力赶往白沙镇附近布控。

火速追捕

民警与可疑面包车擦肩而过,乡间小路上演生死时速

“当我们即将到达白沙镇时,绑匪打电话要求换地方。没办法,只能按他的要求办。”李永志介绍说,他们从圃田上高速,沿京港澳高速向新郑方向行驶。

“我要是在高速上,绑匪在下面,就算见到他,我们的车也下不去,抓不到人。因此我们决定提前下高速,沿小路向交易地点进发。”16时20分,在仅能勉强通过两辆车的乡间小路上,迎面一辆贴着黑色太阳膜的银

灰色面包车出现在李永志的视线中。

“就在会车那一瞬间,我们发现面包车后座上有一个扎着马尾辫的女孩身影。”李永志说,孩子的母亲也看到那个身影,情绪激动起来。就是这辆车!李永志一面迅速将情况通报给周边的布控警力,一面迅速调转头。银灰色面包车上的绑匪已感觉到情况不妙,加速向北,一路狂奔逃窜。李永志也加速前进,死死咬住银灰色面包车。

生死关头

劫匪拿起匕首那一刻,民警掰碎玻璃紧紧抱住他

接到李永志的电话后,在附近布控的侦查人员火速聚集到绑匪逃窜的必经之地——距离交易现场不远的前刘寺村,全副武装、迅速布置,准备在村子内对绑匪车辆进行堵截。

“因为村内地势起伏较大,他的车速也降了下来,我们慢慢靠近了他,提前埋伏在那儿的同事已经用车把路堵住了。”李永志说。不料想,当他的车快要靠近面包车时,疯狂的绑匪突然加速撞向前面侦查人员的车,企图撞出一条路。撞击造成绑匪和民警的车都出现不同程度损毁,但民警的车仍将路堵死。见无法撞开前面的路,劫匪又加速倒车!“哐”的一声巨响,李永志驾驶的追击车辆前引擎盖被撞得变形。随后,绑匪原地急打方向,连续撞击使得面包车失控,一头撞到路边的农家院墙上,被迫停下来。

李永志第一个跳下车冲上去要控制驾驶位上的绑匪。“他的车门在里面锁死了,根本打不开,只有驾驶位上面的玻璃留了一个四五厘米宽的缝隙。”李永志说,绑匪看他过来后,右手抄起副驾驶位上的一把20厘米长的匕首挥舞过来。情急之下,李永志双手扒住玻璃的缝隙。只听“啪”的一声,车玻璃被民警掰碎了,鲜血也顺着他的手指流了下来。李永志一把抱住了绑匪的头。

此时,增援的民警全冲上来,硬生生地把绑匪从驾驶位上拖了下来,摞倒在地。面包车后排座上的女孩看到出现在面前的母亲,两人紧紧拥抱着一起,哭了起来。

经突审,绑匪黄某,男,43岁,漯河人。为了不劳而获,他就动了绑架的念头,遂到东区转悠,伺机实施绑架抢劫。目前,黄某已被批捕。

## 货运企业倡议书

全市货运企业的同仁们:  
大家好!

5月8日,《郑州日报》二版刊登了市公安局交警支队《致全市货车驾驶人及广大交通参与者的一封信》,希望全市货车驾驶人及广大交通参与者立即行动起来,积极参与公安部组织的“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项行动和全市重型货车综合整治工作,为确保我市道路交通安全持续好转做贡献。这虽然是对驾驶人个体的希望和要求,但作为货车驾驶人比较集中的货运企业,我们责无旁贷,理应先行。为此,我们向全市货运企业发出倡议:

一、加强宣传发动,积极响应和广泛参与整治活动

目前,正在开展的“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项行动和全市重型货车综合整治工作,是确保我市道路交通安全的一项重要举措和有效手段,我们每一个货运企业,都要积极响应号召,广泛发动货车驾驶人,踊跃参与到货车违法行为专项行动和综合整治工作中去,坚持从现在做起,从自身做起,自觉遵守纪律、安全出行,坚决遏制重特大交通事故的发生。

二、注重源头管理,强化交通安全责任意识

作为货运企业,我们要严格落实“三位一体”责任制,始终把确保道路交通安全放在首位,自觉摒弃过度追求经济利益,忽视交通安全及放纵超速、超载、争道抢行、疲劳驾驶等各类交通违法行为,进一步健全和完善企业内部各项管理制度,深入开展驾驶人日常安全教育,严格车辆的日常检查和维修

保养,真正做到警钟长鸣、居安思危。

三、强化规范自律,共同抵制野蛮危险驾驶行为

要自觉把《一封信》转变为内化于心、外化于行的行为准则,牢固树立安全责任重于泰山、高于一切的理念,尽快完善机动车安全防护装置和车身反光标志,共同抵制超载超限、非法改装拼装车辆、闯红灯、超速行驶、疲劳驾驶等野蛮危险驾驶行为。

货运企业安全,赖以责任,重在行动。希望大家尽快参与到我们的倡议中来,让我们携手并肩,为加快推进郑州都市区建设,创造安全、有序、和谐的交通环境而努力。

衷心祝愿各货运企业遵章守法,兴旺发达!

倡议人:河南升龙土石方有限公司法人代表 丁秋玉  
河南昊鑫土石方有限公司法人代表 李红杰  
二〇一三年五月九日